

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Año LII. - Núm. 19409. - Palma de Mallorca

Jueves 31 de Marzo de 1938, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

En el frente de Aragón sigue el arrollador avance de nuestras tropas

Las tropas de la izquierda han conquistado numerosas posiciones, pasando el Cinca, apoderándose de los pueblos de Touz, Estada, Estadilla, Monzón, Castejón de Puente, Binaced y Zaidín.

En el centro alcanzamos el kilómetro 175 del ferrocarril a Lérida.

Más al Sur ocupamos los pueblos de Maella, Fabara, Valdeltormo y Belmonte de Mesquin.

Las tropas de la derecha conquistan el pueblo de Cerollera, donde han cogido un cuartel general de brigada, dejando el enemigo trescientos cadáveres y cogiéndole muchos prisioneros.

Derribamos un avión enemigo.

Mussolini pronuncia un magnífico discurso poniendo de relieve la potencia guerrera de Italia

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Aragón sigue el arrollador avance de nuestras tropas que han llevado a cabo hoy en nuestra izquierda la ocupación de Sierra de Calardón, Laguarde, Matillero, El Cordar y vértice La Picarda, pasando el Cinca y en la parte oriental del río Volturina, Tozal Gordo, alturas de Castro, presa del pantano de Carasona, alturas al sureste de Estadilla, pueblo de Touz, La Rambla, pueblos de Estada, Estadilla, Monzón y Castejón del Puente.

Otras fuerzas, al sur de las anteriores, han ocupado las alturas al sur de Pueyo y los pueblos de Binaced y Zaidín.

En el centro de nuestra línea se ha alcanzado el kilómetro 175 del ferrocarril a Lérida, vértice Collastre y kilómetro 457 de la carretera.

La Caballería ha conquistado las alturas de Coll de Chous, prosiguiendo su avance hasta Nonaspe que ha sido rodeado.

Más al sur, otra columna ha continuado la persecución del enemigo que ha ofrecido débil resistencia cruzando el río Matarraña, ocupando los pueblos de Maella y Fabara y llegando hasta el río Algas que ha sido rebasado en algunos puntos.

Se han cogido al enemigo varios depósitos de armamento y un carro "Renault" de cañón.

Las fuerzas legionarias han alcanzado el vértice Foyas, pueblo de Valdeltormo, pasando el río Matarraña entre este pueblo y Casos y han ocupado también el vértice Fraile, Mas del Labrador, varias posiciones importantes, las cotas 959 y 911 al sur del pueblo de Belmonte de Mesquin que asimismo ha sido conquistado y la Zona de Remps.

En nuestra derecha se ha llevado a cabo la ocupación del vértice Musset, cota 907, 939 y 940 al norte de La Cerollera, pueblo de este nombre en el cual se ha cogido prisionero a un cuartel general de brigada completo y toda la documentación de la misma y parte de la del ejército enemigo del este.

Durante nuestro avance en este sector ha dejado el enemigo en nuestro poder más de 300 cadáveres y además en los ataques que llevó a cabo contra nuestras posiciones de La Toscana y vértice San Joaquín y que fueron rechazados, sufrió enormes pérdidas.

Se han hecho muchos prisioneros y se ha cogido un depósito de municiones de infantería y artillería.

En el sector de Peñarroya, el enemigo contraatacó nuestras posiciones de Mano de Hierro conquistadas ayer, siendo rechazado.

En el sector de Granja de Torrehermosa, fueron atacadas anoche nues-

tras posiciones de Sierra Ducado y Collado, con varios tanques y carros blindados, siendo rechazado y perseguido el enemigo e inutilizándole un tanque.

En la tarde de hoy, un nuevo intento de ataque fué también rechazado.

El número de presentados en nuestras líneas procedentes del campo enemigo en los sectores del ejército del sur, asciende a 58, muchos de ellos con armamento.

En el día de ayer fué derribado en combate aéreo un rata enemigo, Salamanca, 30 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

De Orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



Puente improvisado para pasar nuestras columnas el Ebro, en la maravillosa maniobra

La producción Nacional constituye una unidad económica al servicio de la Patria. Es deber de todo español defenderla, mejorarla e incrementarla. Todos los factores que en la producción intervienen quedan subordinados al supremo interés de la Nación.

A propósito de un proyecto

Feliz iniciativa, la de "La Última Hora", de levantar un monumento que perpetúe el recuerdo del "Balearés" y de la sublime conducta de su tripulación!

Dicho monumento consagrará ante el mundo el agradecimiento de Mallorca hacia quienes supieron enaltecer el nombre del archipiélago, que nuestra isla preside, con la gloria de su heroísmo sin igual. Será, también, una nueva muestra y como un florecimiento del espíritu que hemos llamado de "coralidad" de nuestros tiempos, o sea de los tiempos propicios a las acciones de conjunto, irrealizables sin el CAUDILLO, pero a las cuales cada cual aporta abnegadamente el sacrificio de la propia personalidad —poderosa o insignificante en el aislamiento—, al esfuerzo común de que surge la grandeza de España; monumento no dedicado a ensalzar un solo hombre y a elevarlo con excepcional relieve sobre la multitud; sino al buque que los albergaba a todos y que a todos simboliza, porque cada uno de ellos era digno de un monumento y ellos y el buque constituirían un fragmento glorioso de la Patria.

Ese monumento, perfumado por las violetas del dolor, servirá también para estigmatizar eternamente la vileza de quienes, mientras blasonan de humanitarismo y presentan al mundo el ramo de clivo de la fraternidad universal, ametrallaron a los naufragos heridos y moribundos y a quienes, —noblemente fieles a las caballerescas tradiciones de la vida del mar—, acudían a salvarlos, sin reparar en peligros; despreciando el criminal aviso lanzado por la radio para impedir, con la amenaza de nuevos daños, el salvamento de los que perecían entre oleadas de petróleo ardiente, en medio de la calma del Mediterráneo que para muchos de ellos era un viejo amigo y que todos defendieron hasta el último momento para librarse de la deshonra de la piratería roja...

Pero en el proyectado monumento podrá verse, además, una constante apelación a considerar la importancia —no siempre ni oportunamente recordada en tiempos de paz— que tiene la Marina de Guerra para la defensa de Mallorca, clave de la bóveda mediterránea. Durante mucho tiempo se descuidó este tema, vital para España, porque los políticos —de alguna manera hay que llamar a los que se habían apoderado de los puestos de mando— no tenían espacio para ocuparse en problemas fundamentales que requirieran estudio y seriedad; ocupados como estaban en el montaje y sostenimiento de tinglados electorales, en plena franquichela de apetencias y vanidades.

A un mallorquin ilustre, Don Antonio Maura, corresponde el honor de las más fuertes campañas encaminadas a corregir y contrarrestar tales olvidos y restaurar nuestro poderío marítimo, mercantil y militar, convencido de que el uno como plantel, y el otro como defensa, ambos son necesarios y mutuamente se sostienen. De su certera visión tenemos, por contraste, tristes experiencias. ¡Cuán verdaderas resultan ahora sus categóricas afirmaciones del Congreso Marítimo Nacional (1901), al negar que los buques, "ellos solos" dan el poder naval y añadir: "Las tripulaciones, sí. ¿Cómo ha de haber poder naval sin tripulaciones?"

Por ser esto así, nuestra España, la España de Franco, ha tenido y tiene poder naval; gracias a esas heroicas tripulaciones que son ejemplo de abnegación, de disciplina, de cumplimiento del deber y que han surgido como por ensalmo de todos los viajes de recreo, pasando por las catedras y por los despachos, hasta llegar

a las celdas de los Conventos, y que han tenido el máximo exponente de su patriotismo, de su valor y de su magnífica serenidad en la del "Balearés".

Con hombres así, como son todos los que merecen el nombre de españoles de la actual juventud, podrá convertirse en realidad aquel punto fundamental del "credo" que les impulsa: "España volverá a buscar su gloria y su riqueza por las rutas del mar"; porque "España ha de aspirar a ser una gran potencia marítima para el "peligro" y para el "comercio".

Peligro y comercio; gloria y riqueza; lo que el prior Juan Pérez prometía a la Reina Isabel cuando le aconsejaba que acogiese el proyecto de Colón; gloria y riqueza que el genio de Isabel ganó para España y que España ha de reconquistar por las rutas imperiales del mar; además de la recompensa eterna, que no olvidaba el buen prior, y que Dios reserva a los que propagan la Santa Fe.

Estos pensamientos desfilan por mi mente al imaginar, recortándose sobre el azul incomparable de nuestro mar, bajo el azul luminoso de nuestro cielo, — libre ya de los vuelos de amenaza, — las líneas majestuosas y severas del monumento que Mallorca va a levantar a la gloriosa memoria de quienes gozan ya, sin duda, de la recompensa eterna de que hablaba Fray Juan, porque lucharon por la Santa Fe y se transfiguraron con la púrpura del martirio.

UN MALLORQUIN REFUGIADO

Calendario bélico

Día 30

A LA GALLINA CIEGA

En la villa de Serós, que ya es villa liberada por las tropas del Caudillo, dicen que hay saltos de agua de donde toman su fuerza un buen número de fábricas y su luz bastantes pueblos de una zona catalana. El que posea, pues, velas, por radio puede enviarlas para alumbrar Tarragona y Reus que les hacen falta; pues, por más que se proclamen cultas y civilizadas, son ahora ¡obscurantistas! de la noche a la mañana.

Pepe BREVE

Don Antonio Cañero al frente de un escuadrón de Caballería

Por las calles de San Sebastián, una cara conocida. La simpatía de un caballero a quien rodea el afecto de la bien ganada popularidad. Es don Antonio Cañero, que viste el uniforme de capitán de Caballería. Lleva quince meses de guerra, en galopar de victorias, desde Córdoba a las puertas de Madrid, por Aragón y por Asturias, llevando en el pecho las cadenas de Navarra, que proclaman una nueva estirpe de valor y de heroísmo, por acreditar que peleó en las Brigadas navarras. DE CORDOBA

LA SALIDA DE CORDOBA

Esta mañana hablábamos con el famoso reioneador en el "hall" del Hotel María Cristina.

—¿A descansar en San Sebastián?

—preguntamos.

—No. He sufrido una avería en el automóvil y he tenido que detenerme para arreglarlo. En cuanto se haga marcha le nuevo a la guerra.

—¿Dónde la empezó?

—En Córdoba, donde me sorprendió el Alzamiento. Monté en mi jaca

y conmigo vinieron otros jinetes que formamos un escuadrón que corrió a los pueblos para salvarlos de las garras rojas.

Galopaban los caballos, y delante de nosotros corrían los cobardes, que creyeron posible el triunfo de la revolución del odio.

Cuando el general Varela —dos laureadas en el pecho— se hizo cargo del mando de aquel Ejército, corrimos a su lado, y los voluntarios de la Caballería española seguimos con él la marcha triunfal hasta las puertas de Madrid.

Cañero refiere así con sencillez y parquedad, la gesta heroica de aquella hazaña de Varela, a cuyo paso fueron rindiéndose los pueblos, cayendo las ciudades y tremolando la bandera de la España imperial que renacía sobre los campos de barbarie roja.

EN CARABANCHEL

Son días en que la furia roja se descuerna en ataques furiosos, sin comprender su inutilidad absoluta.

Un artillero está una tarde haciendo el elogio de la posición que ocupa.

—Aquí —decía— no hay peligro alguno. Estamos defendidos del fuego artillero por la tangente de aquel monte...

Y cuando ya ha convencido a muchos de que hay una tangente misteriosa e invulnerable, una granada roja llega y estalla en el epicentro de la posición, afortunadamente sin causar víctimas.

Un día, un buen periodista de San Sebastián, Jesús María de Arozamena, paseaba conmigo por la plaza de Carabanchel. Vió en el centro de ella un gran agujero, y me preguntó:

—¿Qué es ésto, Cañero?

—Esto es —le respondí— que tiran con el quince y medio.

Y como si quisieron demostrarlo prácticamente, en aquel instante, a veinte metros de Arozamena y mio cayó otro obús, que abrió un boquete semejante.

—¿Lo ve usted?— le dije.

—Sí. Ahora sí que nos han explicado bien lo que es un agujero.

HERIDAS DE SUERTE

—Los periódicos —indicamos a don Antonio— dieron hace tiempo la noticia de que había muerto a causa de las heridas recibidas en un combate.

—Pero afortunadamente, como se ve, no me he muerto.

—Pero, ¿fue usted herido?

—Dos veces. Con heridas de verdadera suerte. Una vez en Córdoba recibí un rasguño. El día 8 de Diciembre, una bala ya fría me dió en el pecho.

—¿Le han alcanzado más los toros!

—¡Naturalmente! ¡Cómo que son más inteligentes! ¿Es que puede compararse un toro con un rojo?...

UNA CACERIA INTERRUPTA

—Cuénteme usted anécdotas de guerra.

—La guerra es una anécdota constante. Recuerdo, por ejemplo, que un día, en el Jarama, nos dijeron que había abundancia de conejos.

Organizamos una pequeña cacería, en la cual figuraba el capellán de nuestra bandera del Tercio.

Había, en efecto, abundancia de caza. Pero apenas hubimos disparado unos tiros, casi somos nosotros los cazados. La artillería roja nos había enfilado y empezó a tirarnos con inminente peligro.

—¿Y dejaron de cazar?

—De ningún modo. ¡Era tan sabrosa la caza...!

LA CAMPAÑA DE ASTURIAS

—¿Ha hecho usted la campaña de Asturias?

—Sí. He tenido el honor de pelear con las brigadas navarras hasta la toma de Ribadesella. Ha sido una de las campañas más brillantes. El valor y el heroísmo se han derrochado con esplendor. Parecían a veces chicos que se apedreaban con granadas de mano.

LOS CABALLOS DE CAÑERO

—¿Qué es de sus caballos?

—Mis caballos están en la guerra. Todos salieron al campo. Eran caballos de España y para España han sido...

Nos acordamos con melancolía de las jacas de Cañero. Caballos andaluces, de remos finos, con una doma ma-

ravillosa, que caracoleaban con los remos. ¡Aquella jaca torera que con la cola sabía dar largas y verónicas!...

Dejaron de escuchar los aplausos encendidos y entusiastas de la multitud que llenaba las plazas de toros para escuchar ahora los silbidos de las balas y el estallar de las granadas.

Fueron de las primeras en galopar victoriosas por los campos andaluces.

Luego, cuando acabe la guerra aquellas jaquitas valientes, que no tuvieron miedo de los toros, volverán a los ruedos para trotar airoso, para correr gallardas, en esa fiesta maravillosa que por ser española es fiesta de valientes.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 31 DE MARZO DE 1938.— 2.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Francisco Mulet Carrió.

Visita Hospital: Quinto Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 29 DE MARZO DE 1938, II T., EN PALMA DE MALLORCA

I — REVISTA DE COMISARIO (Sección de Contabilidad)

Artículo primero. — La revista de Comisario del próximo mes de abril se pasará en esta isla con arreglo a las siguientes instrucciones:

1.ª Se señala el día 1 para dicha revista, principiando a las 9 horas para todas las fuerzas de la guarnición.

2.ª Presidirán el acto de la revista, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 19 del Reglamento aprobado por Decreto de 7 de diciembre de 1892 (C. L. núm. 394), los Comandantes Militares de las Plazas, con excepción de la de Palma en la que se pasará ante los Comisarios de Guerra de 2.ª clase don Luis López Becerra, don Enrique Pujol Barga, lló y don Manuel Iribarren Cuartero, en las demás se pasará ante los Alcaldes respectivos.

3.ª Por delegación mía en los Cuerpos y Dependencias de la Plaza de Palma presidirán el acto los Jefes de unos y otras haciéndolo como previenen los artículos 10 y 11 del citado Reglamento cuando así correspondan.

4.ª La revista en esta Plaza se pasará por el orden que a continuación se expresa:

Ante el Comisario de Guerra de 2.ª don Luis López Becerra, los Grupos de Intendencia y Sanidad Militar de Baleares.

Ante el de igual empleo don Enrique Pujol Barga, Regimiento Infantería Palma núm. 36, Regimiento Artillería Mallorca Batallón Ingenieros Mallorca, Fuerzas en posiciones; Comandancia de la Guardia Civil, 5.ª Comandancia de Carabineros, Sección del Cuerpo de Seguridad y Asalto y Servicio de Automóviles.

Ante el id. id. don Manuel Iribarren Cuartero, Comandancia General, Caja Recluta núm. 57, Región Aérea de Baleares, Castillos de la Plaza, Campos de Concentración de Prisioneros y Milicias Nacionales.

Terminada la de las Unidades Orgánicas, la pasarán los señores Jefes y Oficiales de reemplazo, disponibles y demás personal autorizado para residir en esta Plaza; en la Comandancia General (Habilitación) en la cual presentarán los respectivos justificantes para su autorización los que deban pasar a revista en esta forma antes de las doce horas de dicho día.

Artículo segundo. — Servicio de la Plaza de Palma para el mes entrante:

Médico. — Teniente Médico don Enrique Martínez Burgés que tiene su domicilio en la calle de Pelaires, núm. 4, 4.º.

Maestro armero. — Don Mariano Díez Sánchez, del Bón Ingos. de Mallorca.

Imaginería. — Don Juan Ferrer Andreu del Regimiento Inf.ª Palma núm. 36.



Doña Margarita Gil Garau

VIUDA DE ROSSELLO ALOY

Falleció el 31 de los corrientes a la 1'25 de la madrugada, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos Francisco, Josefa y Margarita, nieto Guillermo Segundo, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida a sus amistades les ruegan una Oración por el alma de la finada, y la asistencia al Santo Rosario a las 8'30 del día de hoy, 31 de marzo II Tr. y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Balmes, 14, b.

El Excmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

Herrador. — Don Mateo Seguí Vich, del Batallón Ingenieros de Mallorca.

Imaginería. — Don Juan Roig Planells, del Regimiento Infantería Palma 36.

La asistencia a los Organismos que no tienen Médico, Maestro Armador ni Herrador de plantilla o asignado de modo permanente por orden especial, estará a cargo de los designados para el servicio de Plaza.

Transeúntes. — Un oficial del Regimiento Artillería de Mallorca

Juez de guardia — Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

II — CONSEJO DE GUERRA

(Secretaría Justicia)

A las diez horas de pasado mañana jueves día 31 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que ha de ver y fallar la Causa núm 372 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó contra los Carabineros Jaime Jordá Ignaci, Santiago Espiritusanto Martín y Vitaliano Huertas Pascual, por un delito de auxilio a la rebelión

ORDEN GENERAL DEL DIA 30 DE MARZO DE 1938 - II T., EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONDUCTORES DE AUTOMOVILES (1.ª Sección E. M.)

El Excmo. Sr. General Jefe de la Dirección General de Movilización, Instrucción y Recuperación en 23 del actual, dice al Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, lo siguiente:

"S. E. el Generalísimo con fecha 21 del mes en curso me dice lo siguiente: "En contestación a su escrito núm. 30.324 de 17 del actual, relativo a la consulta que formula el General Jefe de la 8.ª Región Militar respecto a la incorporación de los soldados de 1940 que están en posesión del carnet de conductor de automóviles, manifiesto a V. E. que los que reúnan y acrediten debidamente dicha condición, serán puestos a disposición del Servicio de Automovilismo del Ejército para que por éste se proceda con toda urgencia a su examen encuadrando a los que resulten aprobados en las Unidades del Servicio afectos a las Grandes Unidades y devolviendo inmediatamente a los que no sirvan o a los que excedan del número preciso, para su incorporación a Infantería según está dispuesto, sien do cuanto queda consignado de aplicación no sólo a la 8.ª Región Militar que ha formulado la consulta sino también a las demás Regiones Militares 5.º Cuerpo de Ejército, Baleares, Canarias y Territorios de África, para lo cual ordenará V. E. lo conveniente a fin de que se dé a ello el más exacto y diligente cumplimiento. — Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y efectos, significándole que con esta fecha se traslada este escrito al Coronel Jefe del Servicio de Automovilismo del Ejército". — Lo traslado a V. E. para su conocimiento."

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día, a fin de que los individuos del reemplazo mencionado que reúnan las citadas condiciones, sean examinados por el Servicio Automóviles de esta Isla, cu-

yo Jefe me dará cuenta de los que resulten aprobados para interesar del Jefe del Servicio Automovilismo del Ejército los que deban ser encuadrados en las Grandes Unidades de dicho Servicio y disponer continúen en Infantería los restantes.

II. — MANDOS. — ANTIGUEDAD. — HABILITACIONES.

(Sección 1.ª E. M.)

El Excmo. Sr. General Jefe del Estado Mayor del Cuartel General del Generalísimo, en telegrama postal de 24 del actual, dice al Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, lo siguiente:

"Con fecha 19 de enero próximo pasado dice al General Jefe del Ejército del Sur: — "Visto su escrito número 523 de 12 del actual, respecto a dudas que se presentan en la práctica de concurrencia de mandos, respecto a la antigüedad que ha de darse a las habilitaciones concedidas a los Jefes y Oficiales para empleo inmediato superior con arreglo al Decreto núm. 342 (B. O. núm. 310) y orden de 16 de diciembre último (B. O. núm. 422) que dispone la interpretación del artículo 1.º de aquella, lo manifiesto que la antigüedad que debe tenerse en cuenta es la que tenía el Jefe u Oficial antes de obtener el retiro, en relación con sus compañeros de Arma." — Lo que traslado a V. E. para su conocimiento y efectuarlo de acuerdo con lo que se le ordena.

V. — CONSEJOS DE GUERRA.

(Secretaría Justicia)

1.º — A las diez y seis horas de pasado mañana viernes día uno de abril próximo, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 730 de 1937, instruida por el Teniente de Infantería Juez don Gabriel Llaneras Riera, contra Guillermo Pons Pons, por un delito de hurto.

2.º — A las diez y siete horas y treinta minutos de pasado mañana viernes día uno de abril próximo, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 730 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Gabriel Llaneras Riera, contra la telefonista Candelaria del Collado Margalejo, por delito de provocación a la rebelión.

Del Gobierno Civil

Ha sido colocado en el balcón central de la fachada del Gobierno Civil el nuevo escudo de España, pintado por nuestro amigo el distinguido pintor señor Furió.

El conjunto del trabajo es obra maestra, por lo que felicitamos a nuestro amigo

El "Boletín Oficial" publica la siguiente Circular:

"Visto que aún son muchos los Agentes Comerciales que operan al margen de la Ley, en detrimento del Erario Público y de los compañeros que igualmente ejercen la profesión, he acordado

a petición del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza, prorrogar el plazo para el cumplimiento de cuanto se dispone en el vigente Reglamento del Cuerpo Oficial de Agentes Comerciales de España del 7 de noviembre de 1931 (Gaceta del 8 del mismo mes).

Palma de Mallorca 29 de marzo de 1938.—II Triunfal— El Gobernador, Miguel Fons.

CIRCULAR

Todos los poseedores de patata residentes en el término de Palma productores, almacenistas, mayoristas y detallistas se servirán pasar por las oficinas del Servicio Agronómico (Sindicato, 213, pral.), de 10 a 1 y de 4 a 6 los días 1, 2, 4, 5 de Abril próximo para dar cuenta de las existencias de patatas que tengan en su poder y del local donde están situadas. Pasado dicho término serán decomisadas y multados los dueños de la mercancía que no hayan cumplido con dicho requisito, sin perjuicio de que puedan ser entregados a los Tribunales Militares como incursos en la letra e) del art. 6 del Bando de 28 de Julio de 1936 haciendo extensivo a todo el territorio nacional la declaración del Estado de Guerra.

Igualmente serán decomisados y multados los dueños de la mercancía procedente de los pueblos al circular con destino a Palma con patatas procedentes de otros términos municipales si las partidas no van acompañadas de la guía correspondiente expedida por los Sres. Alcaldes los cuales conservarán y a mi disposición el duplicado correspondiente. Respecto de las patatas salidas de la circunscripción que comprende La Puebla y Muro en virtud de la disposición inserta en el B. O. de esta provincia de fecha 23 de Enero 1937 núm. 10.944 seguirán extendiéndose las guías en la forma ordenada en el B. O. mencionado.

Palma, 30 de Marzo de 1938, II Año Triunfal. — El Gobernador Civil, Miguel Fons.

El monumento a Calvo Sotelo

De la Comisión constituida en esta provincia para coadyuvar a la suscripción nacional abierta para levantar en un monumento al esclarecido patriota don José Calvo Sotelo, hemos recibido por mediación del presidente de la Asociación de la Prensa don Nicolás Brondo pliegos con el encargo— que gustosamente aceptamos—de contribuir a la recaudación de donativos para el expresado fin.

Estos pliegos están depositados en nuestra Administración donde podrán suscribirse por la cantidad que voluntariamente se señalen, cuantos quieran contribuir a honrar la memoria del preclaro español valientemente asesinado en Madrid días antes de estallar el glorioso Movimiento Nacional.

Iglesia de Montesión

Mañana comienza el Septenario de Nuestra Señora de los Dolores; se hará durante la Misa de las seis, y en la misa de siete y media con plática por el Rdo. P. Juan Pascual S. J.

Mañana primer viernes de mes, a las siete y media misa de comunión general para los Socios del Apostolado. La función de la tarde se traslada al próximo domingo a las siete de la tarde.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Se anuncia a los afiliados a las antiguas Organizaciones de Falange Española de las J.O.N.S. y de la Comunión Tradicionalista en el día veinte y dos de abril de 1937, y a todos aquellos admitidos directamente por el CAUDILLO, o alguno de sus representantes, antes del día 18 de Marzo de 1938, la necesidad de que en un plazo "improrrogable" que comienza el día 21 de Marzo de 1938 y termina el 30 de Mayo del mismo año extiendan y presenten la solicitud para el carnet definitivo de F.E.T. y de las J.O.N.S.

Los impresos para la solicitud los

pedirán al Delegado Local, quien se los facilitará.

Una vez lleno el impreso y acompañando al mismo del carnet o comprobante acreditativo de su condición de afiliado y de sus fotografías, deberá entregarlo al Delegado Local, quien a su vez le extenderá el acuse de recibo correspondiente.

Todos aquellos afiliados que el día 30 de Mayo a las doce de la noche no hayan entregado la solicitud y documentos citados, se entenderá que renuncian a su condición de tales y serán baja en el MOVIMIENTO.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Palma de Mallorca, a 13 de Marzo de 1938 y Segundo Año Triunfal. — V.º B.º: El Jefe Provincial, Alfonso de Zayas. — El Secretario Provincial, Saiz Gralla.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

SECCION FEMENINA

Hoy jueves a las 10 de la noche, ante el micrófono de Radio Mallorca, en la charla semanal que la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina dedica a la mujer mallorquina, se dará lectura del magno discurso parlamentario de la Jefe Nacional Pilar Primo de Rivera, pronunciado en el último Congreso Nacional en Segovia, por la camarada Catín Ballester, Delegada Provincial de Prensa y Propaganda.

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

Casa de Arte y Cultura Nacional Sindicalista

SUSCRIPCION DE FICHAS

Entre los valores artísticos recientemente integrados a nuestra Casa suscribió días pasados su ficha, la camarada Delegada de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., camarada Catín Ballester.

CONVOCATORIA

Estando vacante un puesto en la Junta Asesora de la Casa por imposibilidad justificada de servirlo su titular camarada Jerónimo Saiz Gralla desde su nombramiento de Delegado Provincial Sindical, en el que ve absorbida totalmente su celosa actividad, se convoca a todos los socios de número de la Casa para proceder a la elección de un vocal de la Junta Asesora —de los dos que tienen señalado el procedimiento electivo— mañana viernes, 1.º de abril, a las cuatro y cuatro y media de la tarde, en primera y segunda convocatoria.

RIALTO

HOY

Roger Pryor - Mary Brian - Leo Carrillo en

Esto es amor?

Edward Everet Norton - Genevieve Tobin en

Jugar con fuego

MODERNO

HOY

El dinero maldito

por Lew Ayres-Gingers Rogers

El don de la Labia

por Edmund Lowe

Gloria Stuart

Lunes: EL FANTASMA VENGADOR 7, 8, 9. LA ALEGRE DIVORCIADA Fred Astaire-Ginger Rogers.

Sociedad

Se encuentra gravemente enferma la niña María Antonia Ramis de Ayreflor y Sbert, hija de nuestro amigo don Mariano.

Celebraríamos su pronta curación.

Se encuentra muy mejorado de la ligera indisposición sufrida el lunes el Delegado Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS, don Sebastián Sancho Nebot

Lo celebramos. ***

Por la distinguida señora doña Catalina Borrás Lladrés y para su hermano don Antonio, ha sido pedida al Abogado don José Llambías Coll y señora, la mano de su hermana doña Margarita.

La boda se celebrará en breve. ***

Ha llegado de la península el Protosor Mercantil don Cristóbal Quart.

De Santany

El sábado último a las nueve de la mañana, en el templo parroquial de San Andrés, se celebró, costado por el de Falange Española Tradicionalista y Aynntamiento y por la Delegación local de las JONS, solemne Misa de Requiem en honor y en memoria de los camaradas Julián Vicens Suau, Juan Vidal Mas y Antonio Barceló Bonet, cuyas vidas se inmolaron, en sublime acto causto, sobre el sagrado altar de la Patria, sacrificiándolas, el primero en el campo de batalla y los dos últimos en el glorioso Crucero "Balears".

En medio de la espaciosa nave fue colocado severo túmulo, que aparece cubierto con las banderas de España y de Falange, rodeado de bandones.

Una centuria de tropas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, mando del Oficial señor Adrover Verger, rindió honores, destacándose una escuadra de dicha fuerza en el presbiterio. La escolta dió guardia al túmulo durante la celebración de los sufragios.

Ofició la Santa Misa el señor Edo nomo de esta parroquia don Francisco Garau, y fué acompañada de nutrida masa coral.

La tropa de la centuria, con las Melchías locales mandadas por su jefe

y los Flechas y Cadetes dirigidos por el suyo señor Pons formaron en el templo, que quedó atestado por muchos fieles.

En los estrados ocuparon asiento el Capitán de Infantería señor Torrandell que ostentaba la representación del señor Teniente Coronel

el Comandante Militar, Delegado local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Teniente de Carabineros señor Sánchez; el Ayudante Milenio, presidido por el señor Alcalde don Juan Lladó, con los Gestores señores Vidal, Clar Bonet, Bonet Escalas y Verger; el marino superviviente del inmortal Crucero Andrés Rigo; el Juez Municipal señor Bonet Nicolau; el Cabo comandante del puesto de la Guardia Civil y el Secretario local de Falange señor Santandreu, además de otras personas y cargos, así como muchos familiares de los mentados caídos por España en esta Cruzada de honor.

Terminado el funeral, que revistió severa y magistral solemnidad, el Delegado local de F. E. T. y de las JONS leyó con voz grave y emocionada la sentimental y magnífica oración, orfina de Sánchez Mazas. Y a continuación, ante las autoridades y familiares,

desfilaron los asistentes y cuantas fuerzas y milicias había allí congregadas. Puede decirse que el pueblo todo sintió y supo demostrar su solidaridad con los que, defendiendo a España con temple y espíritu magníficos han sido llamados a la Patria.

Por último, desde el balcón de la Casa Consistorial, el Delegado local de Falange, invocó a los tres caídos y el pueblo con intenso clamor rubricó sus nombres con la palabra "PRESENTE", afirmando así de manera rotunda y unánime que el gesto de estos mártires nos enorgullece y nos anima en perseverar en esta Santa Cruzada, y que su recuerdo nunca se apartará de nuestra memoria pues sobrevivirá con esta gesta de reconquista en la inmortalidad de la gloria de España. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Elvevemos al Altísimo la oración más sentida de nuestros corazones, para que les aceja en su seno y, por su sacrificio heroico, les otorgue el supremo bien de su Luz y de su Gloria eterna—El Delegado local de P. y P.

28 de Marzo 1938—II Año Triunfal.

Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

DELEGACION PROVINCIAL DE BALEARES

Para que llegue a conocimiento de los interesados, se publica la siguiente Orden de la Nacional.

ORDEN

La Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. advierte a todos los padres cuyos hijos no pertenezcan a la Organización Juvenil la prohibición absoluta de que usen estos boinas roja o camisa azul, prendas que solo pueden usar los miembros de dicha Organización.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos, 15 Marzo 1938. — II Triunfal. — El Secretario Nacional de O. J., José M.^a Gutiérrez, rubricado.

Servicios de la Guardia Civil

ROBO Y DETENCION DEL PRESUNTO AUTOR

Comunica la Benemérita del puesto de Lluçmayor que estando una pareja de servicio de propiedades, se le presentó el vecino Juan Vidal Picornet, denunciando que de una casa de campo de los establecidos de "Son Heien" le habían sido sustraídas ocho gallinas.

Practicadas las diligencias del caso dieron por resultado la detención del delincuente habitual José Cerda Gomila, sin domicilio conocido, en cuyo poder le fué ocupada una gansua, cuya tenencia no pudo justificar.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

Central Nacional Sindicalista

C. N. S.

Delegación Sindical Local de Madrid Echaide, 14 (bajo - San Sebastián)

SINDICATO DE INDUMENTARIA

Habiéndose constituido dentro de esta Central el Sindicato de Indumentaria de Madrid, de acuerdo con las ordenanzas de F. E. T. de las J.O.N.S., se pone en conocimiento de todas las personas residentes en la Zona Liberada, cuyas actividades de trabajo pertenezcan a alguna de las industrias de sombreros, vestidos, lencería, corsetería, sastrería, camisería, peletería, consetería, sastrería, camisería,

El Estado asume la tarea de multiplicar y hacer asequible a todos los españoles las formas de propiedad ligadas vitalmente a la persona humana: el hogar familiar, la heredad de tierra y los instrumentos o bienes de trabajo para uso cotidiano.

peletería, zapatería, paragüería, artículos de punto, etc., etc., la obligación que tienen de pertenecer a este Sindicato, para lo cual deberán pasar por estas oficinas pjevistos de tres fotografías tamaño carnet. Los que residan fuera de esta localidad enviarán su oportuna hoja de ingreso en las mismas condiciones.

Siendo el Sindicato suprema aspiración y base de Nuestro Movimiento Nacional Sindicalista, no dudo acudirán a la mayor brevedad a cubrir la correspondiente hoja de ingreso. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Saludo a Franco ¡ARRIBA ESPAÑA!

La Secretaria

Crónica de Sports

FUTBOL

Se pone en conocimiento de todos los Clubs que quedan suspendidos todos los partidos el próximo día 3 de Abril por la tarde en tood el término de Palma por tener que celebrarse, organizados por la Federación, dos partidos a beneficio de Frentes y Hospitales en el campo del C. D. Mallorca, empezando el primer partido a las 3 de la tarde, y se disputarán las copas cedidas por el señor Presidente de la Federación don Bartolomé Viñals.

Primer partido Regional - Selección

La Selección estará formada a base de los siguientes jugadores:

Del Marina F. C.: Bestard, Amengual, Reus y Sampere.

Del Arrabal S. C.: Albella, Barroso y Pons.

Del Hércules C. D.: Prats, Oliver, Vidal, Serra y Mora.

Del Recreativo F. C.: Antonio Puixet.

Del La Salle: Marcelino Lladrés, Hispano F. C.: Damián Vicens.

Segundo partido

C. M. Mallorca, Campeón de Primera Categoría de la Temporada 1937-38.

Selección

La Selección estará integrada por los jugadores siguientes:

F. C. Constancia: Vera, Riera, Esteva, Ordinas, Portugués, Coll, Antolin, Hernández y Paris.

Athletic F. B. C.: Poncib, Genovart, Salas.

Baleares F. C.: Comas y Teradellas.

Gimnástica F. C.: Rius, Bordoy y Sanchiz.

Soledad F. C.: Matas y Paris.

Teatros

PRINCIPAL

Para hoy jueves se anuncia en nuestro primer Coliseo un verdadero acontecimiento teatral.

Se proyectarán las excepcionales producciones "¡Viva el amor!", la sensación suprema de la revista; y "Suicide con música", graciosísima farsa musical.

Además a petición unánime del público seguirá proyectándose el grandioso espectáculo de la Ufa "Canción de mar", la clamorosa creación de la in comparable artista Marika Rokk.

LIRICO

Por no haber llegado la película tuvo que aplazarse el estreno de "Rose Ma

rie" que tanta expectación había despertado.

En su lugar se proyectarán las películas "El destino de un caballero" con John Gilbert y "La edad indiscreta" con Paul Lukas y Magda Evans.

"Rose Marie", es esperada en el avión que llega esta mañana y su estreno tendrá lugar seguidamente.

RIALTO

Hoy se proyectarán en este salón dos notables producciones Universal tituladas "¿Es esto amor?" interpretada por Roger Pryor, Mari Brian y Leo Carrillo y "Jugar con fuego" interpretada por Edward Everett Norton, Genevieve Tobin.

MODERNO

Dos interesantes producciones forman el programa que se proyectará hoy en este local "El dinero maldito" interpretada por Lew Ayres y Gingers Rogers y "El don de la labia" por Edmund Lowe y Gloria Stuart.

CINE ORIENTAL

Se anuncian para hoy en dicho cine las interesantes películas "Hollywood ciudad de ensueño" en español por José Boln y "Oro" por Brigitte Helm. Dicho programa se proyectará hasta domingo.

SALON MALLORCA

Para la función cómica dramática del domingo en el Salón Mallorca se ha formado un programa muy atractivo: el popular drama en tres actos que la pantalla ha popularizado aún más "El Cura de Aldea", y la comedia cómica en dos actos, de gran risa "El sexo débil".

El espectáculo como los anteriores será función infantil, esas funciones tan esperadas por la gente menuda y por los padres de familia que tienen ocasión de pasar una tarde entretenida, divirtiéndose a su prole.

Fomento del Turismo

Excursión a Andraitx, Coll de Gramela, La Trapa y S'Arracó. Para el domingo día 3 de Abril de 1937.

Salida del local social en autocar a las 7:30 de la mañana hacia Andraitx, desde donde se seguirá a pié por el Coll de la Gramela hacia la Trapa y luego continuarán hasta S'Arracó donde se tomará el autobús de regreso a Palma.

Comida individual. Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social, Paseo del General Franco, 34-36.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco a Nuestra Señora de las Angustias. A las 6 y media Misa y exposición del Smo. Por la tarde a las 6 y media Corona, ejercicio y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Amor Hermoso en los SS. CC.

Santoral

San Venancio, Obispo—Ayuno con abstinencia de carne.

Primer Viernes de mes en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

HOY PROTECTORA HOY

3 Películas formidables 3

Un mal paso - Imitación de la Vida - Escándalo en Budapest

con: KEN MAYNARD

¡Un ciclón de emociones!

en español

con: CLAUDETTE COLBERT y WARREN WILLIAM

en español

con: FRANZISCA GAAL

Del Ayuntamiento

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa se presente a la mayor brevedad posible al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento el mozo Jaime Moragues Martorell, hijo de Rafael y María del alistamiento de 1929 por el cupo de Muro, para enterarle de un asunto.

Interesa se presente en el Negociado de Alcaldía, don Antonio Jirón López, natural de Lorea, provincia de Murcia, para enterarle de un asunto que le interesa.

Delegación de Orden Público

Se ruega a todo el que tenga solicitadas noticias sobre personas residentes en territorio no liberado, reproduzcan estas peticiones, indicando su actual domicilio y cualquier ampliación de datos sobre el paradero de las personas por quienes se interesan.

Estas peticiones han de remitirlas por correo, durante un plazo de quince días, a D.R.I.D.E.M., Valladolid, entendiéndose renunciación a recibirlas los que no hagan la renovación de su anterior petición durante el citado plazo.

Valladolid, 19 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron asistidos:

Juana Pons, de 28 años, que al ser mordida por un perro le produjo contusión y erosión en una pierna.

A Vicente Peña, de 2 meses de edad, se le practicó la reducción de hernia inguinal.

A consecuencia de una pedrada, el niño de 5 años Francisco Nadal se le curó una herida en una ceja y párpado, con hematoma en el ángulo externo de un ojo.

Abriendo una lata, Onofre Castell, de 46 años, se causó una herida en el pulgar derecho.

Jugando, el niño Bartolomé Soler, de 9 años, se produjo una herida punzante en la palma de una mano.

UN NIÑO CON QUEMADURAS

Con agua hirviendo, el niño de 3 años, Francisco Nicolás Font, se causó quemaduras de segundo grado en el brazo izquierdo.

CAIDAS

Por caídas en la vía pública fueron curados:

María Mas, de 38 años, que presentaba herida contusa en la parte superior de la nariz y contusión en el pómulo izquierdo.

Manuel Carabias Bueno, de 32 años, se produjo heridas contusas en una ceja y párpado y herida en el mentón.

Catalina Juan, de 25 años, se produjo al caerse contusión en una pierna y ligera conmoción cerebral.

Juan Servera, de 28 años, contusión en un hombro.

Por caída de bicicleta, Rafael Martorell, de 33 años, fué curado de he-

rida contusa en la región frontal, erosiones en el labio superior y mentón, herida contusa en el labio inferior y erosiones en una muñeca y rodilla.

Se le recetó suero antitetánico.

TRES HERIDOS. POR OTROS TANTOS ATROPELLOS DE AUTOMOVIL. — DOS DE PRONOSTICO MENOS GRAVE

Por atropellos de auto fueron asistidos:

Pedro Bauzá Gelabert, de 26 años, domiciliado en la calle de Lorenzo Riber, 5, que resultó con erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, pronóstico leve.

Juan Bosch Morey, de 22 años, Cuartel de Caballería, que al ser alcanzado por un auto sufrió herida contusa en la región occipito-parietal izquierda con síntomas de conmoción cerebral; pronóstico grave.

Se entregó parte facultativo a la

Guardia Urbana, denunciándose el accidente.

Y por último, el mismo día, fué asistido el vecino de la calle de Zaragoza, 29, José Cortés Hernández, de 47 años de edad, que del atropello resultó con contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo y fractura incompleta de la 9.ª costilla derecha, pronóstico menos grave.

También fué extendido parte a la Guardia Urbana para denunciar el atropello.

Organización Nacional Sindicalista

AVISO A LOS GUARNICIONEROS

Para tratar de regular la distribución de los escanales negros y demás clases de cueros propios de este Sindicato, se ruega a los interesados se sirvan pasar a la mayor brevedad por las oficinas de esta Organización, calle General Goded, 34.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Secretario Provincial.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Movimiento en el Puerto

Llegó de Palermo el vapor alemán "Genna" con carga de tránsito; seguirá viaje para Málaga.

Llegó de Málaga el vapor alemán "Lipari" con carga varia.

Ha sido despachado para Sfax el vapor alemán "Helios".

Carta

INCA, 17 de Marzo de 1938 2.º Triunfal.

Sr. Director de LA PREVISORA MALLORQUINA. — Palma.

Muy Sr. mío:

Le agradeceré se sirva admitirme la dimisión irrevocable de Agente Productor de la Entidad que Vd. representa.

Atentamente le saluda su aff.º S. S. José Masip

TAETRO PRINCIPAL

MAÑANA

Programa insuperable

¡Viva el amor!

La sensación suprema de la revista

Suicidate con música

Graciosísima farsa musical

A petición unánime del público

CANCION DE MAR

Marika Rokk

Espectáculo bailable-musical único

¡Tres films musicales realmente portentosos!

NOTICIAS RADIAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

LAS CONVERSACIONES ITALO BRITANICAS — EL RECONOCIMIENTO DE LA BELIGERANCIA DEL GENERALISIMO FRANCO POR INGLATERRA

Londres.—El corresponsal del "News Chronicle" en Roma comunica algunas impresiones que ha podido recoger sobre los acuerdos ya adoptados en el transcurso de las conversaciones italianas que están celebrándose en Roma. Los dos gobiernos se han prometido a un cambio de información sobre la cantidad de fuerzas navales respectivas en el Mediterráneo y las dos partes se comprometen a no construir nuevas fortificaciones en el Mediterráneo ni en el Mar Rojo pero se conservarán las existentes, examinándose las del Dodecaneso, Chipre, Gibraltar y sus consecuencias; todo ello se ha tratado con la mayor armonía de criterio.

Se asegura la retirada de importantes contingentes italianos de guarnición en Libia, muchos de ellos como es sabido de guarnición allí desde hacía unos meses; actualmente hay unos 80.000 soldados italianos en Libia.

En compensación a esta concesión, Gran Bretaña retirará contingentes de tropas británicas que tenía desplazadas en Egipto.

Con respecto al conflicto español, según el redactor del "News Chronicle" el gobierno británico está dispuesto a reconocer la beligerancia al GENERALISIMO FRANCO tan pronto como se inicie la retirada de voluntarios, es decir, sin esperar que se llegue a la retirada substancial de los mismos.

El citado periódico británico dice que el acuerdo anglo italiano que se firmó en 1937 será derogado, substituyéndole por este otro.

UNA PETICION DE AYUDA QUE ES DENEGADA

Roma.—El diario oficioso "Giornale d'Italia", publica una información, diciendo que el Gobierno italiano ha rechazado la invitación que hace unos días le fué cursada por el embajador de los Estados Unidos por conducto del Departamento de Estado de Washington al objeto de participar en un comité de ayuda a los emigrados políticos de Austria, Alemania, Rusia y la España bolchevique; el Ministro italiano de Asuntos Exteriores, Conde Ciano ha contestado que no puede aceptar esta propuesta porque no se aviene con la política interior y exterior de Italia.

LA ESPOSA Y LA HIJA DEL GENERALISIMO EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Llegó a esta capital doña Carmen Polo esposa del CAUDILLO con su hija Carmencita Franco acompañada del ministro del Interior; las ilustres damas visitaron el templo del Pilar orando en la capilla; también estuvo en la Iglesia de Santa Ana donde visitó la capilla del Cristo acompañándola la madre Superiora y varias religiosas.

EL DISCURSO DE ALVAREZ DEL VAYO EN BARCELONA

«La gravedad del momento impone

un lenguaje de verdad. Hay que acabar con el pesimismo o el pánico en materia de aviación. Necesitamos más aviones. No es desafortunado esperar que la nación francesa mida su inmensa responsabilidad en este momento en que las carreteras de Cataluña tratan de ser violentadas. Barcelona—dicen muchos con acento catalán—no es Madrid y no puede igualar su resistencia. ¡Revolvoos, catalanes, contra esos tales: movilizaos de una vez para todas y mostrad de lo que es capaz Cataluña; desmentid a quienes no os creen capaces de resistir. Yo me indigno contra esos seres deleznales que ayer, más que al Cinca, miraban a la frontera. Si Cataluña fuese conquistada, estaríamos expuestos a la más terrible de las hecatombes: la única manera de salvarse es batirse. No basta aniquilar a los derrotistas y traidores. En esa hora decisiva hay también que acabar con los incapaces. La experiencia reclama que no se desatiendan nuestras voces. Se ha de servir al pueblo con competencia y lealtad. Mientras recordamos que la 5.ª columna entregó Santander al enemigo, veamos los rostros de fascistas rabiosos que pasean por Barcelona la insolencia de su júbilo. Esperamos que al día siguiente de haber mostrado su actividad los pacos, podamos oír no avisos siempre tímidos, sino la lista de los que han sufrido el rigor de la justicia. Hay que poner todos los medios en su máxima tensión. Jóvenes: aprestaos a cubrir el frente. ¡No ceder ni un solo palmo de terreno!»

PIDIENDO LA RENDICION

Barcelona.—A raíz de las tremendas derrotas sufridas por los rojos en el frente de Aragón el gobierno del frente popular se reunió para tratar de los graves y tan tremendos sucesos que se desarrollan.

Mientras se hallaban reunidos, una gran manifestación se estacionó frente al Ministerio de la Gobernación pidiendo la rendición de la ciudad.

LOS ROJOS LLAMAN A LA QUINTA DEL 41

Valencia.—Ha sido publicado un bando por medio del cual se llama a filas a la quinta correspondiente al reemplazo de 1941 en un espacio comprendido entre el 31 de marzo y el 2 de Abril.

Se les ordena se presenten sin pretexto ni excusa de ninguna clase.

MACABRA HAZAÑA DE LOS ROJOS

Zaragoza.—Entre los hechos vandálicos que han cometido los rojos los registra con mucha intensidad el pueblo de Puendetodos; los revolucionarios antes de abandonar el pueblo acudieron al cementerio desenterraron los cadáveres y los esparcieron por toda la población.

El pueblo se muestra indignado y los vecinos que han quedado se dedicaron a recoger los restos y darles cristiana sepultura.

El hecho llevado a cabo por los bolcheviques rojos españoles ha causado gran indignación en toda la comarca.

MONUMENTO AL GENERAL MOLA

Valladolid.—Ha sido nombrada una comisión que entenderá en el homenaje que tiene que efectuarse en honor del General Mola.

Este homenaje consistirá en que se levantará una monumental cruz en el sitio donde murió. Esta comisión está integrada por el General Barrera y los señores Tajo, Maro, Juan Pujol, Francisco de Cosío y Angel Copete.

Nuestro GENERALISIMO FRANCO está en el frente, sigue con sus soldados la lucha.

Inda y Negrin famoso bimanio donde están? ¿Cuántas horas han pasado con los milicianos en primera linea?

SIN LA ADHESION DE TODOS, NADA PODRA HACERSE, DICE NEGRIN

Barcelona.—El presidente del consejo del gobierno rojo Dr. Negrin reunió en su despacho a los representantes del frente popular y sindicatos obreros haciéndoles una exposición de la situación tanto en el orden militar como político, económico y financiero, diciéndoles que el gobierno necesita la adhesión de todos sin la cual nada podrá hacerse. Hoy han vuelto de reunirse los representantes del frente popular y de los sindicatos.

LO QUE DICE "LE TEMPS" SOBRE LA INTERVENCION DE FRANCIA EN ESPAÑA

Paris.—El periódico "Le Temps" en un artículo aprecia y aplaude los hechos brillantes de armas de los ejércitos del GENERALISIMO FRANCO manifestando que debido a este formidable avance de las tropas nacionales la situación del gobierno de la república en Barcelona es muy precaria. Hace un halagüeño comentario al desarrollo de las negociaciones anglo-italianas y contestando a los comentarios hechos por un periódico italiano afirma "Le Temps" que la campaña intervencionista es realizada en Francia por elementos irresponsables y su actuación es muy diferente del gobierno.

Agrega que Francia no se apartará de la política de no intervención sino en el caso de que un país extranjero penetre en España, en este caso dice que nuestro país no puede seguir aislado.

LA EVACUACION HACIA FRANCIA DE LA POBLACION DE BARCELONA

Paris.—En el día de ayer Ossorio y Gallardo fué recibido en el despacho del ministro de Negocios extranjeros de Francia, Paul Boncour, anunciándole su inmediata partida y la llegada a Francia de gran parte de la población de Barcelona cuya evacuación debe realizarse en breve.

LOS PERIODICOS DE BARCELONA A 25 CENTIMOS

Barcelona.—Con motivo de la carestía del papel han sido autorizados los periódicos para aumentar a 25 céntimos todos los periódicos afectos al gobierno de Barcelona.

LAS FABRICAS QUE PARARAN EN BARCELONA

Barcelona.—El ministro de Defensa nacional Indalecio Prieto, ha dirigido una carta a los comités de la UGT y CNT en la que dice que debido a la falta de energía muy en breve tendrán que pararse numerosas fábricas en Cataluña, y los que no trabajen tendrán su puesto en el frente ya que al día siguiente de dejar sus herramientas tienen que empuñar el fusil, asimismo nadie tiene que estar ocioso porque el ocio engendra la indisciplina y desmoralización de la retaguardia.

EN LA CAMARA DE LOS LORES. — LO QUE PERSIGUE INGLATERRA

London.—En la Cámara de los Lores sobre el debate iniciado en política exterior primero habló el Arzobispo de Canterbury, quien defendió la política de Chamberlain y pidió que se mejoraran las relaciones con Alemania e Italia. Lord Hards se mostró satisfecho de la política seguida

por el gobierno y de su alejamiento a los acontecimientos de Austria y expresó su satisfacción por la anexión de este país a Alemania con lo que se evitó una guerra civil más terrible que la de España y dice que el mundo debe estar agradecido a Hitler y terminó pidiendo que se restablezcan las relaciones amistosas con Alemania.

Lord Hendy, laborista, habló de Checoslovaquia y dijo que era lamentable la opinión de política exterior que tenían los ingleses; dijo, que de cada cien ingleses apenas había uno que supiera donde se encontraba Checoslovaquia. Cerró el debate Lord Halifax quien dijo que el gobierno continuaría la política de No intervención en España no solo durante la guerra sino especialmente después de terminada ésta. Expresó su confianza por las conversaciones anglo-italianas y terminó diciendo que la finalidad de la política inglesa se basa en los tres siguientes puntos: conservación de las relaciones con los países amigos, impedir que Europa sea dividida en dos bandos, y por último impedir por todos los medios que se altere la paz de Europa.

DISCURSO DE SERRANO SUÑER

El día dos de abril a las diez de la noche pronunciará un discurso por Radio Nacional S. E. el ministro del Interior don Ramón Serrano Suñer.

PORQUE HA SIDO SUSTITUIDO OSSORIO Y GALLARDO

Paris.—Aunque su nombramiento no se había hecho público se ha sabido que Marcelino Pascua, embajador rojo en Moscú ha sido nombrado ahora embajador de la España roja en Francia.

Parece ser que Ossorio y Gallardo no ha cumplido exactamente lo que el gobierno rojo esperaba de él, no ha logrado que el gobierno francés acudiera en forma descarada para apoyar las decisiones del gobierno rojo, facilitándole la ayuda que éste le pedía; por ello y en la sombra se ha confectionado este cambio y se ha designado para el cargo de embajador en Francia a Marcelino Pascua, hombre que hasta ahora ha estado en la URSS y es conecedor de todos los resortes capaces de hacer perder la tranquilidad.

LA AYUDA DE LOS SOVIETS A LOS ROJOS

London.—Según informaciones llegadas a esta ciudad los soviets están haciendo un último esfuerzo con el objeto de obtener una ayuda des-

carada de Francia hacia la España roja.

El embajador de la URSS en Paris dijo que en verdad se habían enviado gran número de aparatos de bombardeo a Barcelona y también se había enviado gente en el territorio rojo, pero nada con carácter oficial, todo en carácter suelto, en cuanto al gobierno francés no quiere prestar una ayuda descarada, pues dice que ya no hay lugar a una resistencia, pero tam-

Jornada ministerial

El Vicepresidente del Gobierno general Gómez Jordana recibió al mediodía en su despacho al comandante James, destacada personalidad inglesa y gran amigo de España, ardoroso defensor de la Causa nacional; le acompañaba en su visita el Conde de Gamazo; recibió la visita también del comandante Troncoso, antiguo gobernador militar de Irún le acompañaba en su visita su abogado francés.

Los ministros de Agricultura y de Hacienda permanecieron durante toda la mañana en sus respectivos despachos estudiando los asuntos de su departamento; recibieron algunas visitas y luego enviaron recado a los periodistas

bién sabemos que se ha ayudado a la España roja mediante el paso de fuertes contingentes de voluntarios y de material.

CHINOS COPADOS

Peking.—12.000 soldados chinos han sido copados por las fuerzas japonesas en la posición de Shang Teck, región de Orié.

diciendo que no tenían noticias que comunicar.

Santander.—El ministro de Obras Públicas manifestó a los periodistas que había quedado restablecido el tráfico ferroviario entre Tardienta y Sariñena desde luego para los servicios de carácter militar; añadió que los marxistas continuando en sus criminales intentos de destrucción habían volado varios puentes en el viaducto del río Alcanábre y designó personal para que prestase su colaboración a los ingenieros militares en su tarea de reconstrucción de lo que habían destruido los marxistas en su vergonzosa huida.

Crónica de guerra**(RADIO ESPAÑA DE SAN SEBASTIAN)**

El enemigo ha sido tan violentamente atacado que no quiere esforzarse más, seguro de que todo intento de oposición resultaría estéril para la defensa de Lérida, que la dan por perdida.

El General ha retirado a las unidades rojas que su reorganización es imposible, porque además han abandonado casi la totalidad del material que por cierto se está recogiendo y que ha servido para reponer a batallones completos nuestros a expensas de los marxistas.

La situación en que quedaron las divisiones enemigas es tan comprometida que han perdido toda iniciativa que ha correspondido por completo a nosotros.

Nuestros soldados han hablado con una señorita de la central telefónica de Ilatama. Uno de nuestros soldados hizo la primera llamada y cual no sería la sorpresa de todos al oír una voz femenina que decía: "no se entretengan en la retirada de camiones y piezas de artillería porque los facciosos están

muy próximos a la capital y si el enemigo avanza les será imposible salvar el material que se ha mandado retirar".

Los nuestros dejaron a la señorita que ofreciera toda clase de explicaciones y después nuestros soldados muy galantes le dieron las gracias prometiéndole hacerle una visita de cumplido cuando lleguen a la ciudad.

Los marxistas han incendiado los depósitos de petróleo antes de la huida; esta tarde se veía una espesa humareda que envolvía la ciudad. Los pilotos aseguraron que la norma que corrientemente siguen los marxistas es destruir lo que no se pueden llevar; si recogemos este detalle es porque se trata de un síntoma infalible de que el gobierno rojo está decidido a perder otra nueva capital.

Aseguraron que Barcelona estaba dispuesta a enviar las brigadas internacionales, para que resistieran el mayor tiempo posible la entrega de esta población, pero este acuerdo si lo hubo no prosperó.

Los momentos críticos porque está pasando el ejército rojo defendiendo tenazmente la carretera de Gaudesa que es casi la única vía de comunicación con algunas garantías con el resto de la zona roja les tiene preocupado; los rojos han acumulado grandes núcleos de tropas sobre estos núcleos de comunicaciones, porque saben que si el ejército nacional se acerca más al Mediterráneo el problema estaba resuelto completamente. No nos extraña pues que estas fuerzas sigan en el empeño de adherirse al terreno, con gran dureza.

Esta mañana lo defendían con gran tenacidad especialmente en la línea que une por Fayón la de Azabar que es casi su medio único de transporte por ferrocarril, aunque en Mailla los rojos hayan construido un ramal secundario, pero no obstante esto el ejército nacional va dejando a los marxistas en un completo aislamiento. En este sector

los soldados gallegos han sostenido violentos choques con el enemigo que trataba de defenderse en sólidas fortificaciones; fué durísimamente castigado con gran número de muertos y heridos y bastantes prisioneros.

Los marxistas emplearon los carros rusos; con gran aparato y presentación se les vió avanzar por la carretera emboscándose a menos de 500 metros.

Nuestro encuentro con los rojos dio por resultado la ocupación de otro territorio con cañón a los marxistas, en su desgraciado encuentro con los nuestros y los cañones disparando contra ellos. Los tanques rusos seguían avanzando

Lírico Pronto**METRO GOLDWYN MAYER****PRESENTA****Sensacional Estreno****EN ESPAÑOL**

a bulto, haciendo tan buena puntería que incendiaron otro carro enemigo.

Un tanque ruso que quiso acudir en auxilio del atacado sufrió la misma desgraciada suerte, pero esta vez por el tiro preciso de las ametralladoras de nuestros carros ligeros, que fueron los que les pusieron fuera de combate; los otros carros pudieron huir escudados en la protección que les prestaba la artillería.

La aviación machacó enérgicamente las alturas en las que se refugiaban brigadas internacionales enemigas que han transplantado de otros frentes, para oponerse al bloqueo con que amenazan nuestras fuerzas de la montaña.

La resistencia roja ha sido muy empujada en el sector de Alcáñiz en donde la pelea adquiere caracteres decisivos. Los internacionales están distribuidos por un espeso campo de olivares en cuyos troncos están parapetados, y eligiendo como punto de observación las copas de los árboles, rellenándolas con numerosas máquinas de guerra para que su defensa sea poco más o menos inexpugnable; aún en estas condiciones y con las reservas de las fuerzas de choque, nuestras unidades les van venciendo.

Otras unidades han sostenido una verdadera batalla en la sierra; a punta

de bayoneta y con bombas de mano tuvieron que desalojar a los revolucionarios de aquel terreno repleto de ametralladoras; nuestros soldados detuvieron a cerca de medio millar de prisioneros; se trataba de una de las escaleras que defendían Gandesa.

Desde hace dos días se luchaban con continuos ataques sin interrupción hasta que hoy decidieron los nuestros asaltar las posiciones rojas, nuestra legión se arrastró haciendo caso omiso del disparo de las ametralladoras, pero teniéndose que abrir paso entre las protecciones alambradas, sin que las furiosas descargas pudieran detenerles; llegados hasta las trincheras adversarias se entabló combate hasta que quedaron limpias de milicianos; esta ocupación ha sido importantísima, porque las alturas en que se defendían con tanto tesón los marxistas, tienen un gran valor estratégico para el dominio del camino que conduce a Tarragona.

El material recogido es enorme, casi todo el correspondiente a una brigada de la cual pocos o muy escasos hombres se salvaron.

El avance de nuestras fuerzas hacia el territorio catalán y valenciano continúa sin que el enemigo consiga detenernos aún con todas las reservas que puso en juego.

lenzuela y Peraleda también se efectuaron operaciones maniobreras favorables para nuestras fuerzas.

CONTINUA NUESTRO AVANCE

Noticias de última hora dan cuenta de que a primera hora de la mañana de hoy se continuó operando con todo éxito por todos los sectores, nuestras fuerzas del frente de Aragón prosiguen avanzando y este frente ya se va convirtiendo en frente catalán y frente de Castellón.

LA DESCOMPOSICION CRECE

Mientras tanto continúa agravándose la descomposición de la retaguardia marxista. Anoche pronunció una allocución el fracasado diplomático internacional y conocido marxista Julio Alvarez del Vayo. Se trataba de animar a la juventud para que coja las armas y salga de las ciudades a morir en las trincheras en defensa de la amenazada Barcelona. Porque si no se detiene a los facciosos en Cataluña, ¿qué va a ser del heroísmo de las brigadas internacionales que luchan en Extremadura, en Andalucía y en Madrid?

Hemos perdido — dijo Alvarez del Vayo — sin lucha casi todas nuestras líneas fortificadas del Cinca. ¿Por qué? Pues porque en el Cinca los combatientes eran fugitivos mentales que en vez de pegarse a las trincheras y agarrarse al suelo antes que huir tenían la vista puesta en la frontera francesa, lo mismo que los dirigentes, en vez de preferir una muerte honrosa en los campos de batalla. Con esto parece que Alvarez del Vayo trata de cobardes a los catalanes, al cabo de tantos meses de vivir con ellos y de gozar de la hospitalidad que tan inmerecidamente en Cataluña se le ha brindado.

Alvarez del Vayo terminó su discurso con estas palabras: "El pueblo español está decidido a ganar la guerra. Y la ganará". Alvarez del Vayo en esto tiene razón. Porque el pueblo español lo constituimos nosotros los nacionales, que no solo estamos dispuestos a ganar la guerra sino que la estamos decididamente ganando. Estamos terminando de ganarla. Ha pronunciado una gran verdad el ministro rojo.

¡Catalanes! — dijo del Vayo — imitad a los defensores de Madrid. Y fijese el lector en que no dijo a los catalanes que imitasen al gobier-

no de Madrid, porque en esto de huir el gobierno de Madrid ha predicado con el ejemplo.

Pero los borreguitos de la Unión Socialista Unificada, a quienes se dirige el farsante de ayer, carecen por lo que se vé de la mentalidad necesaria para comprender la trágica comedia que a costa de su sangre y de su energía juvenil los dirigentes rojos están representando.

"No ceder ni un solo paso" ha dicho varias veces Alvarez del Vayo en su peroración. "No abandonar ni un palmo de terreno. Antes morir que desertar", ha repetido multitud de veces. Alvarez del Vayo sabe muy bien lo que se dice, porque mientras los milicianos se sostengan en el frente, tendrá el tiempo de hacer las maletas con mayor comodidad.

La única manera de salvarse consiste en batirse, en luchar hasta morir. Todo esto está muy bien, pero ¿por qué no se bate Alvarez del Vayo? Pues porque para batirse y para morir están los milicianos; mientras tras que para echar discursos y hacer viajes a Ginebra está Alvarez del Vayo.

Acabamos de oír el tercer discurso de los pronunciados últimamente en Cataluña. El primero fué el de Indalecio Prieto, que constituyó una especie de confesión de la impotencia republicana, algo así como un canto de agonía de los rojos. El segundo, que pronunció el doctor Negrín, fué ya el acta de defunción de la España bolchevique. El tercero acaba de pronunciarlo ahora Alvarez del Vayo y tiene todas las características de unas exequias fúnebres. ¿Oiremos más discursos aún?

Breve crónica de la situación militar

Continúan nuestras fuerzas sus avances victoriosos y por eso nuestros partes oficiales vienen repletos de grandes triunfos. El de ayer no tiene nada que envidiar a los anteriores y si bien es cierto que la profundidad alcanzada no fué tan intensa como en pasadas jornadas sin embargo la acción ofensiva ha sido tan importante y al recoger las redes la pesca será magnífica.

VICTORIOSA ACTUACION DE LAS FUERZAS

En el sector de Zorita del Maestrazgo las fuerzas han progresado por las montañas blancas y de notables alturas siendo de todas ellas digno de señalar el macizo de Ginebrosa, que está situado a 890 metros de altura sobre el nivel del mar, y que tiene un fantástico dominio sobre las rutas que lo circundan.

AVANCE DE LAS FUERZAS LEGIONARIAS

No se han quedado atrás las fuerzas legionarias y a la hora de dar el parte continuaban empujando a los rojos con gran eficacia que abandonaban sus posiciones en todo este sector y ocupaba después de vencer la resistencia marxista Torrevelilla, que está situado a once kilómetros de la línea que comprende Valdeargolla,

Gandesa, Morella por lo tanto las fuerzas legionarias han efectuado un destacado progreso.

SOBRE LA CARRETERA DE FRANCIA

Siguen acortándose los terrenos por nuestro victorioso avance hallándose nuestros soldados en el kilómetro 448 de la vieja carretera y tomando otros caseríos ilerdeneses, mientras tanto siguen caminando nuestros soldados y bordeando arriba y a sus laderas el río Cinca. De las localidades ocupadas en este sector merecen destacarse: Serós y Aytona.

EL PASO DEL CINCA

Este río fué cruzado por diferentes sitios: Por Santa Lecina, ocupando varias alturas de la orilla izquierda y los pueblos de Belver, Oso y Almodafar y llegando estas tropas al canal de Zaidín.

BARBASTRO QUEDA ATRAS

Se va perdiendo a nuestra espalda la ciudad de Barbastro, por esta parte ha sido también cruzado el Cinca por varios puntos, se encuentran amenazados varios pueblos que no tardarán en dar su caída.

EN EL FRENTE SUR TAMBIEN SE OPERA

En los sectores de Peñarroya, Va-

Frontón Balcar HOY a las 5 tarde ECHEVARRIA - ECHABURU contra ORIO - ARRATE ROMAN - TRECET contra BARRENECHEA - IRIONDO y quinielas. Sábado partidos y quinielas.

CINE ORIENTAL HOY DESDE LAS TRES Holliwod Ciudad de ensueño EN ESPAÑOL por JOSE BOHR O R O por BRIGITTE HELM

Ultimas noticias de la noche y madrugada

BERLIN DICEN QUE LA PERSPECTIVA ES DE LA TERMINACION DE LA GUERRA

Berlin. — En su comentario diario del órgano oficial la "Correspondencia Diplomática" se ha ocupado de la victoriosa ofensiva de las tropas nacionales del frente de Aragón.

Este órgano expresa su opinión diciendo que la perspectiva que presenta ahora España es de la terminación de la guerra; el aspecto es muy favorable y haciendo constar que Alemania no tiene intención ninguna, después del triunfo del GENERALISIMO FRANCO.

FRANCO es el único que puede terminar a España hacia un porvenir más feliz y con ello cambiar la situación general de Europa.

BATALLON ROJO QUE SE NIEGA A IR AL FRENTE

Perpignan. — El batallón de Zapadores n.º 31 que tenía que partir inmediatamente para el frente de Ara-

gón se ha negado rotundamente a cumplir la orden.

RECLUTANDO HOMBRES DESESPERADAMENTE

Una emisora francesa manifiesta que el gobierno de Barcelona realiza verdaderos esfuerzos a fin de conseguir que los milicianos vuelvan a los frentes y para ello se han organizado rondas volantes de propagandistas que van por los pueblos pidiendo a los hombres que se presenten al frente porque de lo contrario Franco ocuparía en pocas semanas las restantes provincias todavía en poder de Barcelona.

OTRO PROCESO SENSACIONAL EN MOSCÚ

Moscú. — Desde que se celebró el proceso contra los encartados últimamente, no se había celebrado otro tan sensacional como el que se va a celebrar dentro de algunas semanas ya que se empieza a preparar el terre-

no con la detención de numerosos médicos y empleados en las organizaciones de Sanidad del país. Dentro del mismo comisariado de la Salud se han empezado a detener a individuos que estaban saboteando al Estado por no poner de su parte lo suficiente en la lucha contra la lepra. Hasta ahora van detenidos ocho médicos incluyendo a dos mujeres y otros cinco oficiales del Comisariado de la Salud.

OFICIALES ROJOS SOMEITDOS A UN TRIBUNAL POR HABER ABANDONADO CASPE

Barcelona. — Varios oficiales de las fuerzas anarcosindicalistas han comparecido delante de un tribunal militar para responder de los cargos que se hacen de haber evacuado prematuramente la ciudad de Caspe.

LOS MINISTROS RADICAL-SOCIALISTAS DISIENTEN DE BLUM

Paris. — Las disenciones que exis-

ten entre León Blum y los ministros del grupo radical-socialista, que forman parte del gabinete y que se refieren a los asuntos financieros, se ha puesto de relieve el martes. Los radical socialistas han declarado que no creen que el Senado apruebe los plenos poderes que pide Blum y que se relacionan con la libertad de poder decretar sobre impuestos y medidas financieras. Los ministros radical-socialistas se reservan su actitud y decidirán la que tienen que tomar en la reunión del comité de su partido. Las probabilidades que tiene el gabinete Blum de sobrevivir al debate financiero del próximo sábado se han reducido al minimum.

Se previene a todos los evadidos de la zona roja que se abstengan en absoluto de hablar del procedimiento que emplearon para su salida.

Discurso de Mussolini

(EXTRACTO RADIADO ANO CHE POR RADIO NACIONAL)

Ayer a las cinco de la tarde pronunció ante el Senado italiano su esperado discurso el Duce Benito Mussolini. Mucho antes de la hora señalada todas las calles por donde tenía que pasar se hallaban materialmente llenas de público que ansiaba ver al jefe del gobierno.

A las cuatro y media la sala donde tenía que efectuarse el acto presentaba aspecto imponente. Momentos antes de las cinco llegó el Duce acompañado de los ministros Ciano y Starace. En una tribuna estaba el mariscal Graziani, que fué recibido con una gran ovación. En la tribuna diplomática estaban todos los representantes extranjeros del Quirinal, entre ellos don Nicolás Franco, hermano del Generalísimo de España. A las cinco en punto empezó Mussolini su discurso.

Empezó demostrando la eficacia de las fuerzas armadas de la nación, incluso en época de paz. El ejército de tierra tiene la misión de defender las fronteras, y esta defensa no debe ser interpretada en sentido meramente pasivo y limitativo, pues con frecuencia la mejor defensa es de carácter ofensivo.

Para que esta defensa sea eficaz, hemos organizado un ejército de grandes condiciones técnicas, de tal manera que podemos movilizar rápidamente ocho millones de hombres armados movilizándolo los hombres comprendidos entre 21 y 55 años, y nueve millones si incluimos a los jóvenes de 18 a 20. Esto representa disponer de 4 ó 5 millones de combatientes en primera línea.

El primero de marzo Italia estará en condiciones de reunir un ejército superior al que intervino en la batalla de Victorio Veneto. Esto demuestra lo ridículo de la opinión sostenida en ciertos países de más allá de los Alpes, según la cual la guerra africana nos había debilitado. Todo lo contrario. Esta guerra y la experiencia en ella alcanzada ha aumentado extraordinariamente nuestra eficiencia desde todos los puntos de vista. La moral de todas las tropas es sencillamente soberbia, y la preparación física y política de las futuras generaciones que deben sustituir a los gloriosos veteranos se prosigue sin interrupción.

Después de dirigir un elogio a los oficiales y suboficiales, de quienes enumera las más destacadas virtudes, Mussolini trata del material necesario para la movilización de un millón de hombres. Hace resaltar que actualmente trabajan más de 600 mil hombres perfectamente disciplinados en 876 centros distintos dedicados a la fabricación de material de guerra.

Hablando de la posibilidad de una futura guerra, Mussolini sostiene la necesidad de preparar a los soldados para la guerra rápida y que debe tenderse a armonizar la acción del ejér-

cito, la marina y la aviación para llevar a cabo la dirección unitaria de la guerra integral, es decir, guerra rápida e implacable, que acorte todo lo posible su duración, pues la guerra más corta es siempre la más humana.

El problema del mando único está resuelto en Italia, ya que las directrices políticas y estratégicas establecidas por el jefe del gobierno son aplicadas por el jefe del Estado mayor general. La historia demuestra que los conflictos entre la dirección política y la dirección militar en una guerra son siempre de fatales consecuencias. Si Italia entra en guerra, ésta será llevada a cabo bajo los órdenes del rey por un solo hombre, yo mismo, si esta grave labor me tiene el destino reservada.

Hablando de la marina, Mussolini dijo que Italia, más que el derecho tiene el deber de poseer una marina de guerra digna de este nombre. Y esta tarea absorbe la atención preferente del gobierno en los momentos actuales. Dice que en 1941 el núcleo de la flota italiana estará constituido por ocho unidades de línea, de unas 240 mil toneladas. Además de navios de gran superficie, se trata de unidades bien armadas y rápidas y casi todas ellas construidas en el curso de los últimos años. Yo afirmo que Italia posee hoy una flota submarina que es la más potente del mundo, de tal suerte que es difícil, sino imposible, arrebatarlos esta primacía.

Todas las bases italianas del Mediterráneo central y oriental están especialmente reforzadas y los depósitos de carburante que Italia produce son suficientes para un largo periodo de operaciones. Italia, dice, está en vías de formarse una conciencia naval en la significación imperial de la palabra.

La aviación no es menos importante que la marina. Cincuenta y ocho mil obreros se ocupan en la construcción de motores y demás elementos de aviación en diferentes puntos del territorio nacional. Tendemos a la construcción de aparatos de caza totalmente metálicos, bimotores o trimotores, porque las aparatos de gran número de motores no han dado resultado. Se está dando una preparación modernísima a todo el personal de aviación para mantener e incluso aumentar el prestigio que ya gozan nuestros pilotos, que admiran al mundo por su capacidad y valentía. Contamos con treinta mil pilotos, y la organización aeronáutica es perfecta. La guerra aérea está destinada a tener una importancia de cada día mayor en los futuros conflictos.

Dice que con lo expuesto habrán formado los italianos una plena convicción de que la preocupación del gobierno y sobre todo de su Duce, ministro de Defensa, para asegurar la independencia nacional ha sido constante y que puede considerarse ple-

CRONICA

por el Tebib Arrumi

(DE RADIO NACIONAL)

He continuado hoy con las fuerzas de Navarra. Me interesaba conocer los efectos de una nueva hazaña que ayer perpetraron los rojos por este frente creyendo, sin duda, que con ello habían de contener nuestro avance o quizás también para dar cumplimiento y hacer buenas las palabras que el jefe del llamado gobierno de Negrín ha pronunciado hace tres días diciendo exactamente esto: "En el alto y bajo Aragón vuestras fuerzas vienen realizando proezas que superan todas las que hasta ahora ha visto la historia".

Pues verán Vdes. la proeza que se les ocurrió ayer. Ello fué que en el pantano que existe por el cauce del río Letera que afluye al Cinca por encima de la altura de Barbastro, los rojos volaron las compuertas de aquellas presas dejando escapar sobre el valle el enorme caudal de agua que allí se acumula por los deshielos de la nieve de los Pirineos. El Cinca, a donde afluye el Letera, aumentó enormemente su caudal llegando el agua a adquirir 6 metros de velocidad por segundo en su cauce más angosto y tres metros en los sitios más anchos. La riada ha durado 16 horas justamente y se calcula que el descenso de las aguas aun durará otras 24. ¿Pero creen Vdes. que han conseguido algo con ello? En absoluto, nada. En primer lugar porque más al norte del citado pantano había traspuesto ya la orilla una división entera y ésta ha ocupado hoy Tosal y como allí estaban las compuertas del primer embalse, las vigilan y ya no podrán repetir la hazaña, aunque de todos modos hubiera sido la misma porque no ha impedido el agua que las fuerzas del sur ocupasen a las 10 de la mañana de hoy, con verdadera facilidad. Monzón, el importante pueblo nudo de comunicaciones del cual huyó el enemigo sin haber podido realizar más que algún que otro incendio de edificios que nuestros soldados, ayudados por el vecindario, extinguieron en seguida. Porque en Monzón ha quedado vecindario y en Barbastro hoy lo había también, porque han empezado a volver a sus hogares numerosas familias de este pueblo donde, por cierto, hemos tenido el gusto de proporcionar un buen festejo en obsequio de los soldados en el que, gracias a la generosidad y patriotismo de Perico Chicote se sirvió al 5.º batallón de América un cocktail magnífico, de los suyos, de los que suelen beber los señoritos de San Sebastián y de Madrid. Los muchachos del 5.º de América, se divirtieron de lo lindo. Bien ganado lo tienen.

Hay que ver como han andado y luchado estas fuerzas de Navarra. Este mismo cuerpo de ejército, además

del terreno que está conquistando en el sector de Jaca, ha penetrado 25 kilómetros hacia el Este y ha liberado por completo el ferrocarril de Huesca a Jaca que estaba cortado. Y además están muy cerca, cerquita de Boltaña; como muy cerca, a menos de una legua, han quedado los soldados de Yagüe de la capital catalana que empieza a sentir la amenaza de un próximo envolvimiento.

Se lucha duro por allí; pero se avanza decididamente. Las noticias buenas por las que tanto se impacientan algunos, no parece que van a tardar mucho en poder darse.

Las fuerzas legionarias hoy han dado un soberbio empujón por el centro pasando el río Matarraña por el cruce de la carretera de Gandesa y dominando a última hora de la tarde, el pueblo de Nonaspe. También cruzó el Matarraña el General Valiño con su división ocupando Fabara y Maella, venciendo la resistencia enemiga y consiguiendo poner en fuga a los rojos y acusando a última hora del día, que avanzaban con facilidad.

En fin, las fuerzas de Aranda han ocupado un sin fin de cotas de gran valor estratégico.

Ha sido, pues, el de hoy, un día provechoso. La consigna, "resistir, resistir, resistir" que ha dado Negrín en su último discurso, empieza a fracasar y no digamos lo que ocurre con aquella otra consigna que la emplean con el triple "resistid" y que es: "cread, cread, cread". Pero si ellos llaman crear a volar todos los puentes de todos los caminos y hacer saltar las presas y destruir con incendios los pueblos y talar por cientos los árboles frutales y destruir, en suma, cuanto encuentran a su paso, entonces está bien. Pero nos parece que a pesar de sus consignas los milicianos del frente no van a cumplir la de resistir. Que resista Prieto, dicen los milicianos, porque ésto no hay quien lo resista ni aguante.

Menos mal que el remedio a sus angustias les va a llegar cuando empieza a funcionar en París Fernández Bolaños, subsecretario que fué de Guerra y que ahora lo envía Prieto a la capital de Francia en la que llevará el papel de la famosa Celestina en cuya materia parece que está sumamente especializado. Lo malo es que si no tiene mucho dinero, los personajes con quienes trata de celestinar, no le van a hacer mucho caso. Conocemos a esas gentes quienes en general y en privado, están siempre repitiendo: "Por dinero, baila el perro..."

EL TEBIB ARRUMI

Compañía Telefónica Nacional de España

"AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS"

A partir del próximo día 1.º de abril se pagará el cupón número 36 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radican en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado:

- BANCO HISPANO AMERICANO
- " DE BILBAO
- " ESPAÑOL DE CREDITO
- " URQUIJO
- " HERRERO
- " MERCANTIL
- " GUIPUZCOANO
- " PASTOR

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional en el Boletín Oficial del Estado de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 525 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

VALLADOLID, 21 de Marzo de 1938. — EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

BORN

HOY

EL GRANDIOSO REPORTAJE DE ACTUALIDAD

La Nueva España

LA CONQUISTA DE SANTANDER. — Entrada de nuestras tropas. — Destrozos ocasionados por los rojos.

SALAMANCA

El Generalísimo y su familia. — Escenas de la vida de Salamanca. — El relevo de la guardia en Palacio.

Santiago de Compostela

Gran misa de campaña oficiando el Cardenal Primado. — El heroico General Aranda y García Sanchiz ante el micrófono.

HOMENAJE A LAS BRIGADAS DE NAVARRA

Actos celebrados en su honor a la terminación de la campaña del norte bajo la presidencia del

GENERALISIMO

EL FILM QUE VERAN TODOS LOS BUENOS PATRIOTAS